

M A K Ó I FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai napilap.

Főmunkatárs:

Dr. KISS PÁL.

Felelős szerkesztő:

ESPERSIT JÁNOS.

Telefon szám 63.

A „modern korszellem.”

Makó, június 23.

Napjainkban kétféle korszellemmel találkozunk. Egy valódival és egy hamissal. A valódi korszellem láthatóan és érezhetően él és követeli a maga jussait. Átfut a lelkünkön és az agyunkon, megrázza bennünk a vért és a velőt s engedmességre kényszerít bennünket. Ha nem adjuk meg neki, a mit követel, keresztül gázol rajtunk s letipor bennünket.

A kinek az agya s a lelke ép és a jó és szép iránt fogékony, szívesen, örömmel hódol be a valódi korszellem hatalma előtt. Mert ennek a korszellemnek a létrehozója nem más, mint a fejlődés örök törvénye, melynek meg a végcélja az emberiség boldogítása.

Van azonban egy másik „korszellem” is, mely ugy létrejövételében, mint céljában merőben ellentéte az igazi korszellemnek. Sőt annak ellenére tör. Ez a hamis korszellem, mely pedig sokszor fölibe tud hágni amannak, az igazi korszellemnek. Elbitorolja annak nevét és már a nevében is rejülő nagy hatalmát is üres álarca alatt garázdálkodik. Nem látja, nem érzi senki. Lélek nélkül való követelő hangja mindenkit hidegen hagy. De sokszor félrevezeti az embereket, mert egyre hangzik a követelő üres szólam: „a modern korszellem nevében!”

Ennek a szellemnek a gyökere legtöbbször az emberi jogtalanságok korszakából maradt a mostani időkre vissza s célja, hogy újra oda vigye az emberiséget, a jognélküliségbe, melyből kevesek busásan élhetnek miliók rovására.

Ezek az igazságok jutnak eszünkbe, a mikor most, mint lapunk más helyén megírjuk, a városi képviselőtestület elé kerül Csanád-

vármegye törvényhatósági bizottságának azon határozata, mely egyenesen elrendeli, hogy városunkban a rendőrségi létszámot emelni kell.

A vármegye vezetősége s ennek nyomdokán a törvényhatóság azt mondja, hogy a — „modern korszellem” követeli ezt a létszámemelést.

Ez a „modern korszellem” a mi rendőrkapitányunk agyából pattant ki s a mint ez már így szokás, felkapta a vármegye vezetősége és most lovagol rajta, egyre azt kiabálva: „a modern korszellem nevében!”

Tartalmatlan, üres korszellem pedig ez. Nem is korszellem, hanem tisztára csak — hatalmi kérdés a rendőrkapitány és a város között. A hol a városnak van ugyan i aza, de mégis úgy akarják, hogy a kapitány győzön! Mert hát hová is lenne az a hivatali tekintély, mely akaratának velünk szemben nem tud érvényt szerezni.

A vármegyei közgyűlésben a törvényhatóság első tisztviselője, az alispán azzal védte a rendőrkapitány előterjesztését, hogy — „a modern korszellem” követeli Makón a rendőrségi létszámának az emelését.

A „modern korszellem.” Ez az egyetlen „érv”, mit e mellett a létszámemelést mellett fel tudnak hozni. Semmi más olyan tény, nem tudnak mondani, mert nincsen is — a mi nyilvánvalóan szükségessé tenné, azt, hogy Makó város közönségére ujabbi évenkénti tizenkétezerhatszázhatvanégy korona terhet nyomjanak rá. Különösen akkor, a mikor már is száz per centen felül való községi pótdadót fizetünk.

A város képviselőtestülete tisztába van a kérdéssel: Makón erre a rendőrségi létszámemelésre a közönség, a közbiztonság érdekében semmi szükség sincsen. Nincs egyetlen adat se, mely-

nek alapján a törvényhatóság a községi törvény 26 szakaszában irt joggal élhetne vagyis, hogy a város ezen legszorosabb belügyébe beleavatkozhatna. Arra, hogy e joggal lehessen élni, nem elegendő egyedül a „modern korszellem” re való hivatkozás. Mert az itt megszólaló „modern korszellem” — hamis szellem. Üres szóbeszéd, tartalmatlan szólam.

Meghajlanánk az indoklás előtt, ha csakugyan volna indoklás. Ha a létszámemelés okául tényeket, adatokat vagy olyan körülményeket hoznának fel, a melyekből nyilvánvaló volna, hogy a mai létszám mellett a közbiztonság városunkban veszélyeztetve volna. De erről szó se lehet. Békességesebb kajlamu nép, mint a makói, messze földön nincsen s olyan bűncselekmények igazán alig fordulnak itt elő, a melyek a hatóság praeventív intézkedéseit intenzívebbé kívánják tenni. Nagyobb bűncselekményeket alig—alig követnek itt el, a kihágások meg csakis az által szaporodhatnak, ha mindenféle ártatlan cselekményt is hajlandók kihágássá felfújni. Az élet, még ha fejlődik is, a tapasztalat, a közbiztonság nem követeli tehát a rendőrségi létszámemelést. E nélkül pedig modern korszellemről beszélni is lehetlenség.

A felsőbb hatóságnak, mely pedig ezt annyira hangoztatja, szíves figyelmébe ajánlunk egy másik — igazi modern korszellemet. Azt a szellemet, mely láthatóan s érezhetően itt él köztünk s mely hangosan követeli, hogy a nép vállaira ne igyekezzenek már minden igaz ok nélkül annyira rakni a teherre a teher, hanem inkább nyihitsék is márezt a retentetes különféle súlyos adózást. Mert bizony egyszer betelik a mérték s a nép nem bírja tovább. Leroskad s megszűnik

tovább adóalany lenni. Akkor aztán vajjon mit csinál a felsőbb hatóság is az olyan modern korszellemmel, mint ez a rendőrségi létszámemelés? Mert nem igen lesz, a ki el bírja majd az ilyen — korszellemet.

kp.

Országgyűlés.

A képviselőház megnyitása.

— Telefon jelentés. —

Budapest, jún. 23.

A magyar országgyűlésnek három hónappal ezelőtt némavá lett díszes csarnoka ma újra zápos, pezsgő élet színtere lett. Ugyanugy nyüzsg a képviselőház folyosóján az élet, mint három hónappal ezelőtt, a feloszlás napján. Négy száz tizenhárom magyar és negyven horvát képviselő van ma is, mint volt akkor. Csak az emberek változtak, az arcok mások. Csak a belső politikai meggyőződés értéke lett olcsóbb és kevesebb! . . .

Azok a volt szabadelvűpárti képviselők, amelyekre öt évvel ezelőtt halotti szemfödőként borult rá a Perczel Dezső zsebkezdője itt vannak újra. Itt van Perczel is, itt van Dániel Gábor is, a lex-Dániel szomorú hírességű értelmi szerzője és sok-sok más régi, volt szabadelvűpárti nagyság, akinek még pár hónappal előbb csak akkor említettük a nevét a nyilvánosság előtt, ha azt már igazán nem lehetett elkerülni. Ujra látjuk Gromon Dezső bárót ezeregy és jó néhány éjszaka elteltével az ezeregyedik és legujabb nadrágjában és ismét ott van előttünk a Kubinyi Géza alakja, aki legelsőbb lett az áldozata annak a balvégzetű „viszontnémlátásra”-kiáltásnak, amit 1905-ben a házfeloszlátáskor kiáltott oda az obstruáló ellenzéknek.

Kivülök a jobbmezőnek a városra nyíló folyosóján sok-sok egész idegen ismeretlen azcot is látunk, akik bátortalanul verődnek össze egy csoportban és suttogva kérdik egymástól:

— Mennyibe került? . . .

— És te mennyit kaptál? . . .

Nehéz ezerekről regél a válasz a melyet mohón szívnak magukba a folyosók szenzációra éhes falai. Mert ne tessék elfeledni, hogy a képviselőházban a falaknak is vannak fülei.

Igy a jobb oldali folyosón. Sokkal tartalmasabb, szabadabb és izzóbb azonban az élet a balol-

dalin és legkivált a szélső bal oldalin, ahol *Justh Gyula* és kicsinyre leolvadt, de annál lelkebb tábora vert tanyát. Maroknyira olvadt le ugyan a függetlenségi eszméknek ez a visszarettenést nem ismerő csapata, de ez a csapat válogatott legény ám az utolsó szálig. Olyanok, akik keresztül mentek a politikai vérkeresztségen: egy *Jeszzenszky* féle választáson a melyen bizony ellenzéki embernek nagyon is nehéz megállani a sarat.

Ők azonban megállták sziklaszilárdan.

Itt a baloldali folyósón a kormány választási erőszakoskodásairól folyik a diskurzus. Az egyes elbeszélések során neki pirult arcok és ökölbe szorult kezek mutatják a hangulatot, amely a legkevésbé sem biztató a kormány indemnitást reménylő rózsás terveire.

Egyszerre csak megszólal a folyósókon a csengő és a képviselők a terembe tódulnak.

Egymás mellé kerülnek *Justh Gyula*, *Kossuth Ferenc* és *Apponyi Albert*. Elhelyezkednek.

Pont tíz órakor *Zlinszky István* háznagy a szélsőbali padok első sorába lép és megrázza a csengőt.

Zlinszky István: Tisztelt képviselőház! A házszabályok első paragrafusában értelmében a Ház legidősebb tagja foglalja el az elnöki széket. Tudtommal *Madarász József* képviselőtársunk a legidősebb. (Eljenzés.)

Madarász József: A midőn az elnöki székre lépek, üdvözlöm azokat a képviselőket, akiket a nemzeti akarat küldött a Házba. (Hosszantartó éljenzés.) *De elítélem a kormány törvénytelen magatartását.*

Felkiáltások jobbról: Eláll! eláll!

Madarász József: Óhajom az, hogy az egész képviselőház a nemzet, az ország javára munkálkodjék. (Hosszantartó éljenzés.)

A korelnök ezután felszólítja azokat a képviselőket, akik huszonötödik életévüket még be nem töltötték, jelentkezzenek. Ilyen egy *sincs*. Jelentkezik *Hámos Antal*, gróf *Károlyi József*. Huszonhat esztendősen mind a kettő. Gróf *Esterházy Mór*, *Rakovszky Iván*, gróf *Bethlen Pál* és ifjabb *Molnár Viktor* a huszonhetesek közül valók. Egymásután mentek fel az elnöki emelvényre. Az ifju hattagu gárda tagjai lettek a Ház korjegyzői.

A legközelebbi ülés idejének és napirendjének megállapítása után az elnök az ülést berekeszti.

Gabona magtár és üzlet bérbeadás.

Az Eötvös-utca 277. szám alatt egy 20 év óta fennálló jól bevezetett és a legjobb hírnévvel rendelkező üzletnek bérbeadó a gabona üzlet helyisége, mely 8.000 métermazsa gabona elhelyezésére és kezelésére alkalmas, azonnal bérbe adandó.

Bővebb felvilágosítást ad fentí cimen

Marosi Hermann.

A kartel ellen.

A kertészek gyűlése.

Makó, jun. 23.

A makói hagymakereskedők közt létrejött kartel, melyről a „Makói Független Ujság” hozta az első tudósítást, ellenakcióba hajította az érdekeikben fenyegetett kertészeket is. Ugy volt tervezve, hogy ma délután 6 órára csak néhány vezetőkertész jön össze az Érdeky-féle vendéglőben a kertészek egyeteme elé terjesztendő javaslat kidolgozása végett. Azonban az érdeklődés olyan nagy volt, hogy 6 órára már körülbelül 250 hagymakeresztés gyűlt össze Érdeky vendéglőjében, a kik türelmetlenül várják, hogy érdekeik kellő megvédésében döntő lépést tehesse.

Az értekezleten többen szólottak az ügyhöz s mindnyájan egyetértettek abban, hogy a kereskedők karteljével szemben okvetlenül szükség van a védekezésre. Különösen *Szűcs József*, *Kákossy Jenő* és *Baranyi János* fejtegették a szervezkedés szükségességét.

Végül is abban állapodott meg az értekezők, hogy egy 21 tagból álló bizottságot küldött ki, a mely a vasárnapra összehívandó nagy gyűlés elé részletes javaslatot fog kidolgozni.

A bizottság tagjaival a következőket választották meg: *Szűcs József*, *Baranyi János*, *Erdei György*, *Nagy Gy. Sándor*, *Siket András*, *Apjok János*, *Lengyel János*, *Erdei Sámuel*, *Id. Szőnyi Ferenc*, *Gera János*, *dr. Kiss Pál*, *Acs József*, *Patkós Imre*, *Esperit János*, *Papp Sándor*, *Kákossy Jenő*, *Kocsis József*, *dr. Holler György*, *Szakács Márk*, *Szell József* és *Id. Szabó Bálint* makói polgárokat.

A bizottság szombaton 25-én délután 5 órakor tartja ülését az Érdeky-féle vendéglőben.

Nagy Gyógyszertár a „Mégváltóhoz.” Aradi-utca.

(Főtérhez közel.) Telefonszám 95.

Hirek.

— **Létszámszaporítás a rendőrségnél.** Ismeretes dolog, hogy Csanádvármegye törvényhatósága legutóbb tartott közgyűlésében kimondotta a makói rendőrség létszámának 10 taggal, nem különben a hivatali személyzetnek 4 taggal való szaporítását. A törvényhatósági bizottságnak határozata pár nappal eze előtt került át Makó városához, ezért *Galamboš Ignác* dr. polgármester ezt az ügyet a szombaton tartandó rendkívüli közgyűlés napirendjére tűzte ki. Az előkészítésével ma délelőtt tartott ülésében foglalkozott a tanács és tekintettel arra a körülményre, hogy Makó városa a rendőrség létszámának szaporítására kellő anyagi erővel nem rendelkezik, és mert a szaporításra különben sincsen semmi szükség a közgyűlésnél a törvényhatósági

bizottság határozatának megfellebbezését hozza javaslatba. Még abban az esetben se hajlandó felelni, ha az ehhez való költiséget a miniszter adná. Mert a rendőrségnek tervehetett államosítása esetén mindez a költség a város nyakába szakadna. Államosítása esetén is ugyanis — a terv és a budapesti példa szerint. — Az állam csak kicsi részét adja a rendőrségi költségeknek míg a költségek nagyobb részét akkor is az illető város lesz kénytelen fedezni. Itt említjük meg, hogy a törvényhatóság utasítása szerint, — mely rendőrkapitányunk előterjesztését minden előzetes vizsgálat nélkül tette magáévá — újonnan szervezendő volna a rendőrséghez: két díjnak, egyenként évi 792 korona fizetéssel. Rendőrbiztos 1200 korona fizetéssel s 100 korona ruhaátalánnyal, 10 közrendőr egyenként 720 korona fizetéssel, 150 korona ruhaátalánnyal és 30 korona csizmapénzzel, 10 kard 10 koronájával, 10 bilincs 3 koronájával, 10 sip egy koronájával. Kelemenhidnál és a Zöldfa utca tájékán egy-egy őrszobát kellene bérelni egyenként 200 koronáért, a két őrszoba berendezése lenne egyenként 250 korona, telefon bevezetésük pedig kétszáznegyven korona — Mindez összesen tizenháromezer-negyszázhatvanegykoronát tesz ki. A rendőrmesteri állás a rendelet szerint megszűnnék, ennek a 790 K. évi javadalmozását az előbbi összegből levonva, 12674 K. évi összeggel terhelné meg a rendőrségi létszámemelése a város kasszáját. A mi meg természetesen a pótdadó még magasabbra való felszökését hozná magával.

— **Az utcák kövezése.** Az utóbbi napok alatt alig volt egy is, hogy ne kellett volna adni arról, miszerint egyik vagy másik utca lakói kérvényt nyújtottak volna a városhoz, melyben utcajoknak a most kövezett utcák fennmaradó köveiből való kikövezését ne kérték volna. Egész halmaz ilyen kérvény fekszik a város képviselő testülete előtt és ezeknek elbírálásával ma délelőtti ülésében foglalkozott a városi tanács, hogy a szombaton tartandó rendkívüli közgyűléshez, megfelelő javaslatot tudjon terjeszteni. A tanács hosszas vita után abban állapodott meg, hogy a Kálvária-utcának az a része köveztesse ki a fennmaradó kőmennyiségből, mely az előző kövezés alkalmával kimaradt, mert ez nyomban teljesíthető és nem kell hozzá, mint más utakhoz törvényhatósági jóváhagyás.

— **Érettségi a főgymnáziumban.** A makói állami főgymnáziumban ma értek véget az érettségi vizsgálatok. Az eredmény igen jónak mondható. 15-en jelentkeztek s ezek közül jelesen érettt *Róna Nándor*, jól érettek: *Horváth Károly*, *Juhász József*, *Raisz Ervin*, *Kauders Sándor*, *Kiss Károly* és *Kocsis János*. Heten egyszerűen érettek lettek. Egyet pedig pótvizsgára utasítottak. — Itt említjük meg, hogy a gimnáziumi osztályvizsgák is a holnapi nappal véget érnek.

— **A villanylámpák szaporítása.** Makó város képviselő testülete, mint ismeretes legutóbbi közgyűléséből kifolyólag *Dózsa Imre* dr. elnöke alatt bizottságot küldött

ki a villanyvilágítási szerződés tanulmányozására, nemkülönben javaslatlételt végett a villanylámpák szaporítására. Minthogy *Dózsa Imre* dr. csak tegnap adta be javaslatát ez ügyben, mely szerint néhány lámpának áthelyezését és 165 új lámpának felszerelését javasolja — a tanácsnak nem volt kellő ideje ezt az ügyet eléggé tanulmányozni, azért a közgyűléshez nem tesz ilyen értelemben indítványt, hanem javasolja, hogy az egész ügy tanulmányozás végett a legközelebbi közgyűlésig a városi tanácsnak kiadassék. Az állandó választmány azonban elfogadja a bizottság munkálatát.

— **Az aratás és a vasutak.** Makó város rendőrkapitánya tekintettel a közelgő aratásra, figyelemmel a gazdálkodó osztályt, hogy terméseiket, illetve a learatott gabonaneműket legalább 100 méternyi távolságra helyezze el a vasúti sínek től, mert a mozdonyokból kiszálló szikrák által előidézett tüzkároktól a vasut felelősségre nem vonható sem pedig ellene kártérítési per nem indítható, ha a keresztek, avagy vonatok 100 méternél közelebbre helyeztetek el a sínekhez.

— **A vágóhídi orvos lakása.** A szombati rendkívüli közgyűlés napirendjére a város polgármestere kitézte tárggyul a vágóhídnál szükségessé vált állatorvosi lakás felépítését is. Ennek az ügynek előkészítésénél mai ülésében foglalkozott a tanács és tekintettel arra a körülményre, hogy a vágóhídnál egyéb építések, átalakítások is szükségessé váltak, addig nem bocsátkozik semmiféle építkezésbe, míg erre a minisztertől utasítást nem kap. Azért a közgyűlésre azt a javaslatot terjeszti a városi tanács, hogy kerestessék meg a miniszter egy szakértő leköltése iránt, ki úgy az állatorvosi lakást, valamint a vágóhíd egyéb részének átalakítását illetőleg utmutatást fog adni.

— **Késmárk átírata.** Késmárk város tanácsa rendőrségi intézményét akarja újjászervezni, azért ma megkereste Makó város rendőrségét, hogy számára a rendőrség szabályzatot küldje meg.

— **A honvédek szórakozása.** A honvéd városrészben legutóbbi időben az a passzió vált divattá, hogy az utcákra ülnek ki csoportokban kártyáznak, hol rendszerint a kibicéknak egész serege képez kört a játékosok körül. Nem ritka az az eset, hogy a játék párázs verekedésben nyer befejezést, azért Makó város rendőrkapitányi hivatala szigorú rendszabályokat léptetett életbe a honvédek divattá vált utcai kártyázás beszüntetésére.

— **Sertések a járdán.** A legutóbbi időben különösen a sertéskereskedők mit sem adtak arra, hogy a sertéseket a járdákon hajtani nem szabad. Ezért a rendőrkapitányi hivatal ma több olyan embert büntetett meg, kik sertéseiket a járdákon hajtották.

— **Kézimunka kiállítás.** *Lélek Piroška*, a makói leányipar iskolai növendékek kézimunka tanítónője tanítványai munkáiból holnap, pénteken és holnapután szombaton a belterületi állami iskola helyiségében kézimunka kiállítást rendez. A kiállítás mind-egyik napon délelőtt 9—12-ig és délután 2—6 óráig tekinthető.

meg. Belépő díj ninesen. A kézi munkák méltán megérdemlik, hogy minél számosabban megtekintsék.

— **Aki az illemt nem ismeri.** Mészáros Sándor honvédi napszámos ma délelőtti egyik főtéri depóban alaposan beszélt és részleg állapotban ment le az aradcsanádi vasutak indóházához, hogy majd Szegedre utazik. Az italtól nehéz fejű ember elhelyezkedett a III ad osztályu várótermében s azt hitte, hogy azon a helyen van, melyet a mostani szokások szerint két 00 val vagy röviden „Itt” szócskával szoktak jelezni és olyan műtöket végzett, mint ama bizonyos helyeken szoktak. Az utasok között nagy megbotránkozást keltett a szagos eset, de jó hogy jelen volt a rendőr, ki megnyugtatta a közönséget, hogy Mészáros Sándor paksziózása a rendőrség szabályzata értelmében nem marad megtorlatlanul.

— **60 éves korig megőrizhetjük arcunk, kezünk fiataloságát** ha azt gondozzuk, ápoljuk olyan dologgal, mely semmi körülmények között, az arcbőrre nem ártalmas, mely tisztán ápol és a levegő kihatásaitól óv. Ilyen a Lukács-féle „Flóra tejcrém” és folyékony „Naranos virág krém”. Mindkettő 50—50 fillér (25—25 krajcár.) Kapható a főtérhez közelfekvő, az aradi utcai „Még-váltó” gyógyszerárban.

Sok pénzt takarít meg
ha hirdetéseit
kizárólag a
Makói
„**Független Ujság**”-
ban közli.

A Haverda-ügy.

Ujra együtt a börtönben.

— Telefonjelentés. —

Budapest, inn. 23.

A Haverda ügy hősei újra hurokra kerültek. Ma már mind a három ott ül, a hová leginkább méltók, a börtönben.

A pör főhőse Jánossy Aladár már tegnap előkerült, Vojtha és Mariska ma jelentkeztek a legújabb előadásra. Mindahármat letartóztatták s várják újra a legújabbban delegált bíróságnak, a budapesti esküdtbírósnak az ítéletét.

Tegnap este a zsolnai vonat utasai között a peronra kirendelt rendőr megpillantott egy kopottas eleganciájú urat.

Egy darabig gondolkodott, hogy ugyan ki lehet ez a vékony dongájú férfi. Az bizonyos, hogy látta már, ha máshol nem a rendőrség hivatalos ujságjában bizonyára. Tovább kotorászott az emlékében és rájött, hogy a képes lapokban is több ízben látta ezt az arcot. Erre ütött a homlokára egyet:

— Persze, hisz ez Jánossy Aladár, — mondta magában s a távozóban levő férfi után kiáltott:

— Várjon csak kérem, nekem van magával valami elintézni valóm, — szólt az utashoz és igyekezett galléron rágradni őt.

— Ne okozzon feltűnést, — szólt méltatlankodva Jánossy, ne bántson, nem akarok én szökni maguk elöl, sőt éppen a rendőrség látogatására jöttem Budapestre. Ha akarja, el is kísérhet a főkapitányságra.

Jánossyt erre a rendőr előbb az indóházi őrségre vitte, ahonnan telefon utján értesítette a rendőrségi inspekción és féltizenegy órára Jánossy Aladár már fönt volt Zrínyi-utcában, a rendőri ügyleten.

Közben Vojta Antal is telefonon jelentkezett, hogy Budapestre jött. A budapesti rendőrkapitányság intézkedett, hogy őt is letartóztassák. Ki is mentek érte s behozták a kapitányságra. Letartóztatták.

Haverda Mária Lengyel Zoltán irodájában várta a fejleményeket. Lengyel Zoltán telefonon értesítette a főkapitány, hogy Haverda Mária az irodájában tartózkodik, mire a főkapitányt úgy intézkedett, hogy Haverda menjen a lakására, amely az Üllői ut 41. szám alatt van, honnan azután két detektív a rendőrségre vitte, ahol világoskék, pettyes, igen elegáns toalettben libbent be Tóth János rendőrkapitányhoz, ahonnan azután őt is bevittek az ügyészre.

Aratás előtt.

Mezőgazdaságunk és iparunk.

Makó, jun 23.

Még egy pár nap s az aranykalászos rónaságon, hol az érett gabona felett még csak az énekes madarak zenéje hallatszik, megcsillan az éles kasza, hogy learassa azt a gyümölcsöt, mit majd egy esztendő véres verejtékes munkája teremtett meg.

Esztünkbe jut ez alkalommal mindaz a baj, mind az a sok gond, amit a gazdának a mai napig szenvednie és eltűrnie kellett, hogy hányszor került válságos helyzetbe saját hibáján kívül és hányszor rettegett a jégesők, a késői zivatark miatt.

Ezért fakaszt belőlünk az aranykalászos róna az ő rengő-ringó kincses erdejével szomorú gondolatokat. Szomorukat még akkor is, mikor a földművelési miniszter jelentése annak a hírét hozza, hogy az idej buzatermés 60 millió métermázsát tesz ki s az idej termés a tavalyinál majdnem ötven százalékkal többet hoz, ami jó egy párszáz millió korona nemzeti gazdagodást jelent.

A tavalyi rossz termés után minden bizonytalansággal az idej bár nem a legjobb, de jóközepesnek mutatkozó eredmény s valószínűleg lábra segíti a múlt évi veszteséget még mindig érző birtokos osztályt.

A gazdatársadalom tehát helyzetében fokozódó javulást várhat. Aggályaink nem is ebben az irány-

ban mozognak, mert hiszen a természeti károk, lett legyenek azok még olyan elemi csapások is, csak bizonyos százalékában károsíthatják meg az ország jóvedelmét, végeredményben azonban mégis eltartják az ország népét azzal, amire szüksége van.

De viszont nem szabad magunkat eltántorítani engedni azoktól a kedvező körülményektől, melyek a gazdasági élet fejlődésével országunk foglalkozását egyoldalúvá fejlesztik.

Ha az egész ország népessége nagy százaléka gazdasági ágak kultiválásával keresi kenyerét, akkor bizvást leszámolhatunk azzal a reménységünkkel, hogy országunk fejlődése rohamvást haladjon előre s meg kell elégednünk azzal a csigalassúsággal vagy egyenes stagnálással, mely már évtizedek óta jellemzi hazánkat.

És itt nyer beigazolódást aggodalmunk. Ha országunk a kereskedelmi, de főleg az ipari élet terén mutatna haladást, ha gazdasági gyárak s ipari vállalatok füstölő kéményei piszkítanák be az aranykalászos rónák illatos tereit, akkor nyugodtabban, remegés nélkül tekinthetnénk egy szép, egy örvedetesebb jövő felé.

Közgazdaság.

Gabonaárak.

Mai áraink helyben:

Buza	10.—10.20
Tengeri	5.60—5.70
Árpa	5.80—6.00
Zab	7.30—7.50

Árak korona értékben 50 kilogrammonként.

Szerkesztőség: Hajnal-utca 13.
Kiadóhivatal: Kazinczy-utca 3.

Regény.

Képek a szabadságharcból.

Irtá: egy volt 48-as honvédtüsér.

(8)

Két menyegző.

Ozsonna után az egész társaság — kivéve néhány patriarchális öreg urat — hazatért. Etelka is szomorúan, Géza pedig leverten.

V.

Etelka azért, mert anyja részéről egy soha nem tapasztalt rideg, kimért anyai szigort vett észre már az uton mig haza értek, Géza pedig azért, mert egy szóval sem biztatta Etelka anyja azzal, hogy velük tartson hazáig és így bucsutlanul, kézszorítás nélkül váltak el egymástól.

Géza gyanította, hogy történt valami, a mi számára

hihetőleg keserves napokat fog hozni, de hogy mi történt, azt nem tudta.

Etelka is észre vette a nagy változást szüleinél, de okát szinte nem tudta; mert az udvaron lejátszott, Gézával történt jelenetével csak nem adhatott okot a tapasztalt szülői szigorra, hisz ő ugy is el van határozva minden akadályt nemcsak elhárítani, de ha kell, romba dönteni azért, hogy Gézáé lehessen; ha tehát szem- és fültanuk el is lesték és szüleinek tudomására adták a Gézával lefolyt párbeszédét, ez nem ok semmi szülői ridegségre, mert amit ő mondott Gézának, az szivbeli igazságon alapszik. Így gondolkodott az egyenes szívű bimbó leányka.

Etelka szülei közt valóságos harc fejlődött ki a halott pletykák felett.

Az apa egy felvilágosodott, demokratikus érzelmű férfi volt, a ki előtt a férfiúi jellem nemessége és nem a született nemesség volt az irányadó.

Mig az anya egy megrögzött arrogans nő léte az embert csak a nemes földbirtokostól kezdte számítani, a mi azon alul áll, mester ember, kereskedő, paraszt, zsidó, cigány, az mind csak pária. Ajulásig menő kétségbeesés fogta el, valahányszor arra gondolt, hogy egyetlen büszkeségét, az ő aranyos Etelkáját egykor ne tekintetes asszonynak, hanem mint iskolamesternét, ifiasszonynak szólítsák.

Nem azért nevelte ő gyermekét, nem azért kétszerre meztelenítte meg saját anyai pengőmánya, hogy 20,000 pengő forinttal. (Ez akkor sok pénz volt.) adja oda egy falusi iskolamesternek. Nem, inkább a mocsonoki torony dőljön le.

S hogy ez a tréfás dolog meg ne történhessék, egyet gondolt a szorongó anya, a mire kedves élete párját nagy nehezen rávette és a mint látni fogjuk, kettő lett belőle.

VI.

A plébános ur névnapja után másnapra reggel öt órakor egy hosszú utra kész fogat állt az udvaron.

Etelkának már mindenét bepakkolta az anyja, sőt a ládája is már a kocsin volt, midőn anyja utra készen beállit éppen a reggelijét elköltő Etelkához, hogy vegye köpenyét és üljön fel a kocsira.

(Folyt. köv.)

Szabó Mihály
kiadja a Dáli ugarban levő
18 katasztrális
hold földjét
velemény
alá egy évre.
Értekezhetni a helyszínen.
— Tanya szám 74. —

Négy darab honvédi porta,
három belőle egy darabban,
egy pedig külön darabban
és egy napos ujszentlőrinczi
szőlőföld gyümölcs fákkal és
oltott szőlővel beültetve

ELADÓ.

Értekezhetni Kecskémti Ká-
roly megbizottal Makó, Hun-
falvi-utca 2537. sz. a.

A gróf Pálffy-utcába levő
2144. számú ház, mely áll
két szoba, egy konyha,
2 kamara és mellékhelyisé-
gekből, valamit kertből, ked-
vező fizetési feltételek mel-
lett szabadkézből.

Értekezhetni a fenti sz. a.

Szell József
tulajdonossal.

Földesház
eladás.

Csókészen, Dávid István és
Joó Klári szomszédságában
igen jó minőségű

2 fertályföldem

a rajta levő tanya épülettel

együtt
szabad-
kézből

ELADÓ.

Eladó továbbá a KOSSUTH-
utcában levő 30 szám alatti

HÁZAM

tehermentesen, szabadkézből.

Tudkozódni lehet ugyanott a
tulajdonossal

Kiss Péterné,

— Buza Erzsébettel. —

Szabadkézből

eladó az igási és
rákosi ut
között a város közelében levő
(Vadász Kiss János szom-
szédságában.)

egy köblös

o o ugar földem. o o

Joó János.

Kisfaludi-utca 445. sz. a

Eladó ház.

A r a c s y Dániel háza azonnal

ELADÓ

megvétel esetén azonnal át
is vehető. (Kürt-utca 4. uj
szám alatt.)

Lapkihordók

felvétetnek a

Makói

Független Ujság
kiadóhivatalában.

Eladó föld.

Csanádpalotán 40 katasztrá-
lis hold föld örök áron

eladó

vagy haszonbérbe

kiadó.

Hol? Megmondja a
kiadóhivatal.

Ha ŐSZÜL a haja

oo a Lukács-féle oo

Hajregenerátort

használja.

Teljesen ártalmatlan szer, mely
rövid használat után vissza adja
az őszhajnak eredeti színét, fia-
talkori szépségét, rugékonyságát
Sem kezét, sem ruhát nem pisz-
kit. Használati utasítás minden
üvegen.

Kapható egyedül

Lukács Ferenc

Megváltó gyógyszerárában Aradi-u.

ELADÓ

Egy 8 méter hosszú, jókar-
ban levő, erős kötésű

hombár

és egy igen jókarban levő

kotárka.

Értekezhetni a helyszínen

Ratkai János

tulajdonossal. Sirkert-utca

F. Kiss Balázsné féle háznál.

Eladom

Kigyó-utca 2785. szám alatti

házamat.

Értekezhetni a tulajdonossal
a fenti szám alatt.

A MAKÓI
FÜGGETLEN UJSÁG

naponként 3—5000 példányban
jelenik meg.

Legalkalmasabb lap hirdetés közlésre.

Hirdetések szabott áron felvétetnek
a kiadóhivatalban: Hajnal-utca 13.

Telefon szám 63.